

# 特朗普懶理國安質疑 提名埃克森美孚總裁 「親俄國務卿」硬闖參院關

經過個多月的精挑細選，美國候任總統特朗普昨日終於正式提名全球最大油企埃克森美孚行政總裁蒂勒森，出任掌管美國外交的國務卿一職。蒂勒森大半生均在埃克森美孚任職，毫無從政或外交經驗，而且他執掌埃克森美孚期間與俄羅斯總統普京關係密切，被民主共和兩黨國會議員質疑可能威脅國家安全，預料這項提名將在參議院面對龐大阻力。



■特朗普認為蒂勒森與俄國的友好關係是他的賣點。法新社

■美國政府將購入2,443架F-35戰機，耗費3,790億美元。路透社

■蒂勒森是全球最大石油公司埃克森美孚總裁，名字在商界響噓。路透社

特朗普在聲明中讚揚64歲的蒂勒森「不屈不撓，見多識廣」，形容對方了解地緣政治，是國務卿的極佳人選，有信心蒂勒森將促進區域穩定，並聚焦美國的核心國家利益。蒂勒森對獲得提名表示榮幸，並表示他與特朗普一樣，希望重建美國對外關係的信譽。

## 與普京友好 獲頒最高榮譽勳章

64歲的蒂勒森1975年加入美孚石油(埃克森美孚前身)任職工程師，其後扶搖直上，2006年升任總裁，掌管這家業務遍及全球50多國的巨型油企。他曾多次會晤普京，2013年反對美國對俄實施制裁，同年獲頒俄羅斯授予外國公民最高榮譽的「友誼勳章」，讚揚他促進能源行業合作。昨日提名公佈後，克里姆林宮立即讚揚蒂勒森專業，又指俄羅斯上至普京下至各級官員，都與蒂勒森有「良好、業務性質」關係。

民主共和兩黨皆對蒂勒森是否適任國務卿地有質疑，認為美俄近年在多項議題針鋒相對，蒂勒森與俄國的關係密切，未必能夠在必要時刻維護美國利益。共和黨參議員麥凱恩批評，普京企圖恢復「俄羅斯帝國」，對蒂勒森心存憂慮，同屬共和黨的參議員魯比奧亦稱，將會嚴格審查這項提名。

不過對特朗普而言，蒂勒森與俄國的關係反而成為他的賣點，認為這有助美國未來與俄打交道。特朗普過渡團隊更透露，蒂勒森獲多名共和黨外交國防元老支持，包括老布希時代國務卿貝克、布希時代國務卿賴斯，以及布希與奧巴馬兩屆政府的前防長蓋茨。分析認為，這些或有助蒂勒森的提名在參院闖關。

## 博爾頓或提名副國務卿 對華強硬

至於原本被列為國務卿人選之一的前駐聯合國大使博爾頓，據報或會獲提名為副國務卿。博爾頓對華立場強硬，當地政界質疑其鷹派立場不合時宜，共和黨參議員保羅批評，博爾頓的世界觀「幼稚」，至今仍然支持伊拉克戰爭，甚至鼓吹以色列向伊朗發動核戰，表明反對有關提名。

特朗普前日亦委任56歲的高盛總裁科恩出任白宮國家經濟委員會主任，是繼候任財長姆努奇恩及白宮首席策略師兼高級顧問班農後，另一位擁有高盛背景的高層加入新政府。科恩將協助特朗普起草經濟政策、提高工人薪酬待遇及阻止企業遷往海外。有關任命無須獲國會批准。 ■路透社/法新社/美聯社

## 在俄擁巨額投資 難撇利益衝突

蒂勒森與俄羅斯關係千絲萬縷，他看準俄國在前蘇聯解體後的石油供應潛力龐大，帶領埃克森美孚進軍當地市場，歷年來進行巨額投資，與俄企合營多個項目，包括與俄國國營公司合作、總值達5,000億美元(約3.8萬億港元)的西伯利亞原油開採計劃。外界擔心他出任國務卿後，與外國領袖談判時，在國家利益與個人商業利益上將糾纏不清。

蒂勒森與俄國關係友好，曾獲俄總統普京頒授「友誼勳章」。美國2014年起制裁俄國，導致埃克森美孚被迫暫停部分在俄項目，蒂勒森多次表明希望美國盡快撤銷制裁。蒂勒森原定明年退休，但他仍持有約2.18億美元(約16.9億港元)埃克森美孚股份，並可領取近7,000萬美元(約5.4億港元)退休金。美國漢普郡學院教授克拉雷稱，國務卿需與普京等多國領袖打交道，蒂勒森與外國簽訂協議時，難免令人質疑他會否照顧埃克森美孚的利益。華盛頓壓力團體Public Citizen亦認為，蒂勒森幾乎肯定會從埃克森美孚的角度看待俄國。



■蒂勒森(右)與普京關係友好。法新社

## 談判能手 3登《福布斯》權勢榜

特朗普距離正式上任僅一個多月之際，終於敲定國務卿人選。據報曾接受「面試」的國務卿人選有十多人，特朗普在短短4天內連續兩次會見蒂勒森，終於於相中他出任此要職。

64歲的蒂勒森名字在商界響噓，他是全球最大石油公司埃克森美孚總裁，三度登上《福布斯》全球最具權勢人物排行榜。他於1975年從得克薩斯大學奧斯汀分校獲得土木工程學位後，41年的職業生涯都在埃克森美孚度過。雖然蒂勒森在商界叱咤風雲，卻沒有公職經驗，但仍獲特朗普青睞，就是看中他領導埃克森美孚業務拓展全球，除了管理才幹，更具備出色的外交才能。蒂勒森自1990年代以來，多次參與公司的海外大型項目，曾負責與俄羅斯政府就開發庫頁島外海的石油和天然氣田進行談判，表

現贏得美俄商業理事會會長勞森稱讚，形容蒂勒森是他見過最優秀的談判代表。

## 反布希「石油成癮」論

由於公司業務遍及全球，令蒂勒森交了不少朋友，包括與普京關係友好。美國戰略與國際研究中心主席哈姆雷表示：除前國務卿基辛格外，蒂勒森與普京的相處時間比所有美國人都要多。

蒂勒森面對公眾時笑容可掬，就連服飾也獲時尚界褒獎。然而說話毫不客氣，2006年，時任總統布希曾表示要減少對石油的依賴，但蒂勒森對布希「石油成癮」論極不認同，堅持石油是推動國家經濟增長的發動機。 ■新華網

## 洛歇馬丁股價瀉 特朗普轟F-35太貴

特朗普繼早前批評波音公司生產的「空軍一號」新總統專機造價過高後，前日再在推特上炮轟國防承包商洛歇馬丁的F-35隱形戰機項目成本「失控」，表明會在上任後削減有關開支。由於擔心盈利將下跌，洛歇馬丁股價前日收市跌2.47%，有國會議員憂慮F-35生產線的數以萬計職位可能受影響。

## 揚言上任後削減軍購經費

特朗普批評F-35戰機項目成本「失控」，揚言明年上任後會減少聯邦開支的浪費，節省數十

億美元軍購經費。特朗普過渡團隊發言人米勒亦稱，下屆政府會爭取更好的協議，不會被人佔便宜。

按照原定計劃，美國政府將購入2,443架F-35戰機，耗費3,790億美元(約2.94萬億港元)，成為史上最昂貴戰機。若計算未來維修及其他費用，總額高達1.5萬億美元(約11.6萬億港元)。消息指，由於當局已就相關項目撥款，特朗普不能取消整個項目，但可選擇減少採購數量。

康涅狄格州民主黨參議員布盧門撒爾則批評特朗普說法不實，又指F-35生產線遍及45個州，聘用數以萬計工人，若特朗普減少採購，恐影響工人生活。 ■路透社/美聯社/法新社

## 聯儲局料明年加息1/4厘

美國聯儲局今日結束本最後一次議息會議，將於香港時間明日凌晨3時公佈議息聲明，市場普遍認為息口將微升1/4厘，升至0.5厘至0.75厘水平。市場相信加息幅度不會有太大意外，反而更關注議息聲明語調及主席耶倫在記者會的發言，會否為明年聯儲局加息時機提供啟示，包括候任總統特朗普的經濟政策會否導致高通脹風險，從而改變加息步伐。

## 市場關注明年加息步伐

在美國大選前，市場共識是聯儲局明年將加息兩次，但在連串經濟數據令人鼓舞後，部分分析師已修訂為3至4次。穆迪分析首席經濟師贊迪認為，聯儲局本周將為加息周期揭開序幕，贊迪預期聯儲局明年共加息3次，基於美國仍被不明朗因素籠罩，局方或觀望一段時間，再釋出下次加息信號。 ■美聯社/《華爾街日報》

## 年賺1.8億 遠超國務卿年薪

蒂勒森2006年起出任全球最大石油公司埃克森美孚總裁後，總收入超過2.4億美元(約18.6億港元)，單是去年已賺取2,430萬美元(約1.88億港元)，相比之下，國務卿的20.37萬美元(約158萬港元)年薪顯得微不足道。埃克森美孚去年向

蒂勒森的退休金戶口供款21.3萬美元(約165萬港元)，已超過國務卿年薪。

假如蒂勒森的提名獲確認，將是繼獲提名出任勞工部長的連鎖飲食集團總裁普茲代爾後，另一位加入特朗普內閣的富豪。 ■美國有線新聞網絡

## 中方：期待與新國務卿共同努力

對於特朗普提名蒂勒森為國務卿，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會表示，保持中美關係健康穩定發展，符合兩國人民的根本利益，無論誰出任美國國務卿，中方都期待着與其共同努力，推動中美關係在新的起點上不斷取得更大進步。中方希望兩國外交部門能夠加強溝通，深化合作，為推動中美關係持續穩定發展，發揮重要和建設性的作用。 ■中國外交部網站

力，推動中美關係在新的起點上不斷取得更大進步。中方希望兩國外交部門能夠加強溝通，深化合作，為推動中美關係持續穩定發展，發揮重要和建設性的作用。 ■中國外交部網站

## 敘政府軍勢奪阿勒頗 平民遭集體處決

敘利亞政府軍及俄軍近期加強進攻反對派武裝控制的阿勒頗東部，軍方前日指戰事進入最後階段，已收復阿勒頗東部9成地區，只有少數武裝分子負隅頑抗，警告對方若不投降便會被殺。救援組織表示，當地有10萬名平民被困，情況猶如地獄，呼籲國際社會協助開闢安全通道讓居民離開，又指至少數十名平民遭親政府民兵集體處決。

敘利亞人權觀察組織(SOHR)稱，反對派棄守阿勒頗河東面大部分地區，政府軍士兵紛紛向天鳴槍慶祝，還高舉總統巴沙爾肖像及揮舞國旗。消息指反對派部分派系拒絕投降，計劃在阿勒頗河西面開闢新戰線。

## 10萬平民被困等死

「敘利亞民間防衛」(SCD)及另外3個救援

組織被困戰區，它們形容局勢嚴峻，呼籲國際社會施以援手，盡快安排約10萬名平民撤離。救援人員指被困居民危在旦夕，最少82名平民被開入當地的親政府民兵處決，部分人遭瓦礫活埋，由於無法前往拯救，他們只能等死。

■路透社/美聯社/《衛報》



■有平民慶祝政府軍快將收復阿勒頗。法新社